ПРИКАЗ НАЦИОНАЛЬНОГО ЦЕНТРА ЗАЩИТЫ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
26 декабря 2022 г. № 114
Об изменении приказа директора Национального центра защиты персональных данных Республики Беларусь от 15 ноября 2021 г. № 14
На основании абзацев пятого и шестого пункта 3 статьи 18 Закона Республики Беларусь от 7 мая 2021 г. № 99-З «О защите персональных данных», абзацев четвертого и пятого пункта 7 Положения о Национальном центре защиты персональных данных Республики Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 28 октября 2021 г. № 422, ПРИКАЗЫВАЮ:
Внести в приказ директора Национального центра защиты персональных данных от 15 ноября 2021 г. № 14 «О трансграничной передаче персональных данных» следующие изменения:
пункт 1 приказа дополнить словами «, а также иностранные государства, являющиеся членами Евразийского экономического союза»;
дополнить приказ пунктом 11 следующего содержания:
«11. Разрешить трансграничную передачу персональных данных, если на территории иностранного государства не обеспечивается надлежащий уровень защиты прав субъектов персональных данных:
при размещении государственными органами, государственными организациями, а также хозяйственными обществами, в отношении которых Республика Беларусь либо административно-территориальная единица, обладая акциями (долями в уставных фондах), может определять решения, принимаемые этими хозяйственными обществами, информации о своей деятельности в глобальной компьютерной сети Интернет;
в случаях, когда обработка персональных данных является необходимой для выполнения обязанностей (полномочий), предусмотренных законодательными актами.»;
в Положении о порядке выдачи разрешения на трансграничную передачу персональных данных, если на территории иностранного государства не обеспечивается надлежащий уровень защиты прав субъектов персональных данных, утвержденном этим приказом:
пункт 1 после слов «субъектов персональных данных» дополнить словами «, на основании заявления, поданного в Национальный центр защиты персональных данных»;
пункт 3 изложить в следующей редакции:
«3. Получение разрешения не требуется в случаях, установленных:
абзацами вторым–седьмым пункта 1 статьи 9 Закона;
пунктом 11 приказа, утвердившего настоящее Положение.».
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