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Жалоба по вопросам обработки персональных данных

В чате Viber нашего товарищества собственников (укажите кем (например, председателем правления) и когда) было размещено сообщение с указанием номера квартиры и размера задолженности по уплате членских взносов.
Согласно абзацу девятому статьи 1 Закона Республики Беларусь от 7 мая 2021 г. № 99-З ”О защите персональных данных“ (далее – Закон) персональные данные – любая информация, относящаяся к идентифицированному физическому лицу или физическому лицу, которое может быть идентифицировано.
Информация о номере квартиры позволяет определить (идентифицировать) проживающего там человека, в том числе членам товарищества. Соответственно, такие сведения являются персональными данными.
В соответствии с пунктом 3 статьи 4 Закона обработка персональных данных осуществляется с согласия субъекта персональных данных, за исключением случаев, предусмотренных Законом и иными законодательными актами.
Законодательство, а также принятые в соответствии с ним устав товарищества собственников и решения его органов управления не предусматривают возможности совершения таких действий в рассматриваемой ситуации в отсутствие моего согласия.
Свое согласие на размещение моих персональных данных в чате Viber товарищества я не давал(а). На основании изложенного прошу удалить указанное сообщение из чата товарищества.
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